

**ආචාර්ය ජයන්ත කුමාරසිරි**



ආයුෂ්‍ය යන වචනයෙන් කියා-  
වෙන්මේ මිනිසුන්ට විවිධත්වය කාලය  
යි. දීර්ඝායුෂ්‍ය වීදීමට මනුෂ්‍යයෝ  
කැමැත්තෝ ය. මියයාම යන  
සිදුවීම අසලට ම ආ මිනිස්සු තවත් එක් මො-  
නෙකක් හෝ විවිධත්වයට ආශා කරන්නේ නම්, ඒ වූ  
කලී ස්වාභාවික වුවකි. යථාර්ථය ද එය යි.

මාතෘකාවට එසේ ප්‍රවේශ වුව ද මා, මෙහි දී  
සාකච්ඡා කරන්නේ සමස්තය ගැන නොවේ. මා,  
මෙම කාරණය තුළ සැරියරණා ස්වභාවය ගැන ය.  
ඒ නිසා මේ වූ කලී මගේ පෞද්ගලික සාමාන්‍යනුකූල  
යි.

බුදුරජාණන් වහන්සේ ආගම දැනගත් පිළිබඳ ව  
දේශනා කළහ. ආගම දැනගත් යනු පුද්ගලයා හේ  
පිරිමය තුළ හෙවදමග වයස් කාණ්ඩ අතුරින්  
අවුරුදු 40 සිට 50 දක්වා වූ කාලය යි. මය වයස  
මම ද ගෙවා දැමුවෙමි. සැබවින් ම ආගම දැනගත්  
සත්‍ය තත්වය මා පසක් කරගත්තේ ද එම කාල  
වකවානුව තුළ දී ය. නිරන්තර වියේදීත්, තරුණ  
වියේදීත් මා සිත් ඇතිවේදී ගැන, ආස්ථියට  
සිත්තේට (පුනාචරිතන වින්තනයට) විමර්ශන  
ඇස මෙතෙක්වීමට මා පෙළඹුණෙමි, මේ කියු ආගම  
දැනගත් දී විම ද විශේෂත්වයකි. එහි දී මා කළ කි  
ඇතැම් දේවල් සම්බන්ධයෙන් ඒවා මගේ ඒ කිරණ  
වැරදි බව දැනුවි. මේ කියන ආගම දැනගත් දී ම  
ය. එහෙත් මේ වගාවට නිරන්තර විය ද, තරුණ විය  
ද, ඉක්මනේ මම, දිවිගමනේ පහත දැක්වීමට  
පැමිණ සිටීමි.

නිරන්තර වියේ දී මගේ ම තරුණ වියේ දී මා සිත  
සෑම දෙයක් ම එලෙස වැරදිසහනන වුවා නොවේ.  
'විදේවිය වින්තනය' සමග ගැටීමට බලුන් ව තිබූ  
අනපෝසයක් වූ 'සම්භර කරුණු' පමණි එලෙස  
නිරන්තර වනවා බවට හැතුණෙමි. ආගම දැනගත්  
මා ගතකළ කාලයේ දී, නිරන්තර වියේ දී මගේ සිතට  
වැදගත් එක් කරුණක්, දැන් පෙරටත් වඩා 'බුද්ධිමය  
තර්කයක්' මට සාක්ෂාත් කරන්නේ එය ඉතා  
නිරන්තර වියේ දී ඒ කුමක්ද?

සතර සෘණික වැඩු කෙතෙකු නිසා තමන්  
වහන්සේට ආයුෂ්‍ය කල්පයක් වැඩසිටිය හැකි යැයි  
බුදුරජාණන් වහන්සේ, ආගම දැනගත්ට පැවසුවේ  
මාර්යා පැමිණ බුද්ධිමය කෙළවර කරන්නෙහි ඉල්ලා  
සිටින්නට පෙර ය. එහෙත් බුදුහු එසේ ප්‍රකාශ  
කරද්දී වචනනා මාර්යා, ආගම දැනගත්ට ආවේය  
වි උන්වහන්සේ හේ සිහිය, අවසිරිතට නැවී ය.  
මෙසේ හෙයින් බුදුරජාණන් වහන්සේ, ආගම ද  
නිරන්තර කී කරුණ ආගම දැනගත්ට  
නේරුම්ගියේ නැත. මේ නිසා ආගම දැනගත්ට,

බුදුරජාණන් ප්‍රතිචාර දක්වමින් "එසේනම් ආයුෂ්‍ය  
කල්පයක් අප අතර  
වැඩබිඳීමක් ලෙස සතුන්  
හේ නිගමන පිණිස  
කටයුතු කරන්න  
භාග්‍යවතුන් වහන්සේ"  
යැයි කියා හෝ, ඊට  
සමාන වෙනත් අදහසක්  
හෝ කියා ඉල්ලා  
සිටීමට අපොහොසත්

වූයේ ය. තමන් ආගම දැනගත්ට මාරුවීම වී සිති  
විකල්පකර ඇති බව උන්වහන්සේ දිවැසින් දුටු සේක.  
පෙර කී බුද්ධි වචනයට ආගමක් දෙරෙන් ප්‍රතිචාර  
නො දැක්වූයෙන් තවත් කෙමසකින් පිරිනිවන් පා-  
න්තෙමැයි බුදුහු නිර්ණයකට එළඹ මාර්යාට ඒ  
බවට පෞරාණික වූයේ ය.

මෙතෙක් දී මට ඇතිවන ප්‍රශ්න කිහිපයකි.

1. බුද්ධිවත්වයට පත්වීමේ දී මාර්යාත්, මාර්යා හේ  
දියුණුවට පරාජය කළ බුදුහු, මෙම සිද්ධියේ දී  
මාර්යා හේ පෙර කී ක්‍රියාව නිසා, උන්වහන්සේ  
මාර්යාට පරාජය වී ය.
2. ආගම ද දෙරෙන්ට මාරුවීම වී සිති විකල්පකර  
සිටින බව දැනගත් සැත්ව එක්කෝ, ආගම දැනගත්  
මාරුවීමට මාරුවීමට ඉවහල් වීමට බුදුහු වහන්සේට  
පැකැස්ත වී තිබුණි. ඇයි උන්වහන්සේ එවන්ගත් නො  
කළේ.
3. ආගම ද දෙරෙන්ට මාර්යා ආවේය වී සිති විකල්ප  
කිරීම සැලකෙමින් සිදු වුවකි. මාර්යා කළ ඒ අනුචිත  
ක්‍රියාව නිසා, ඒ මොහොතේ තමන් වහන්සේ පිරිනි  
වන් පෑම සම්බන්ධයෙන් මාර්යාට ප්‍රතිඥා ලබාදිය  
නො හැකි බව පැවසීමට බුදුරජාණන් වහන්සේට  
අවකාශ තිබුණි. තමන් එසේ කළේ ද නැත.
4. බුද්ධි වචනය ඉවහල් කිරීමට හා තමන්  
වහන්සේ ආයුෂ්‍ය පැවැත්වීමට පිලිවදුන් සැපයීමට,  
තමන් වහන්සේ හේ ම අනු උපදේශනාකරණයට මග  
හරස්කර අවකාශ හැකි කළ විටෙක බුදුහු  
වහන්සේ, මෙයින් තෙමසකට පසු මම පිරිනිවන් පා-  
න්තෙමැයි මාර්යාට ප්‍රතිඥා දීම නො කළ යුතු ව  
තිබුණකි.
5. මෙයින් තුන් මසකට පසු පිරිනිවන් පාන්තෙමැයි  
නිර්ණය කිරීම ම වූ කලී සැලසුම්සහනන ව පිරිනි  
වන්පෑමට නිර්ණය කිරීමක් වේ. පැහැදිලි  
කරනැතිමේ පහසුවට මෙම නිර්ණය පුද්ගලයෙකු  
සම්බන්ධයෙන් ආරෝපනය කළහොත්, 'මම තවත්  
තුනි මාසයකින් පසු මැරෙනවා' යැයි අද දින

නිර්ණය කරන්නේ නම්, ඒ වූ කලී සැලසුම් සහනන  
මරණයකි. එවන් වූ මරණයක් ස්වාභාවික මරණයක්  
නොවේ. කල් නිසා සැලසුම් කොට, සිය දිවි ගා-  
තිකර හැරීමකි. මේ නිසා බුදුරජාණන් වහන්සේ  
මුහුණපෑමේ ස්වාභාවික පිරිනිවන්පෑමට නොවේ.  
ස්වයං සැලසුම්සහනන පිරිනිවන්පෑමට ය.

මෙම 5 වැනි කරුණ පාදක ව තවදුරටත් මම  
මෙසේ කල්පනා කරමි. බුදුරජාණන් වහන්සේ මනුෂ්‍ය-  
යෙකු ලෙස සිටීමින් මනුෂ්‍යත්වය උත්තරණය කළ  
උතුරුමෙහි. තමන් මිනිසුන් විෂයෙහි සිදුවන සියලු  
ක්‍රියාකාරකම් උත්වහන්සේ විෂයෙහි සිදු වූහ. බුදු  
පදවිය ලද්දේ නිරන්තර ව, අත්‍ය උපකාරයෙන් ස්-  
වධීය පිරිනිවන් මැඩක උවැරැත් ලබමින්,  
අනන්‍යතාවට ප්‍රේමයාව ඇතිවන පරිදි මත්පල ව  
පිරිනිවන් මැඩකයේ සිටින්නෝ නො වෙති. එම  
තත්වයට පත්වීමට පෙර බුදුවැර පිරිනිවන් පාති.  
එමෙන් ම යමක් ගොතම බුදුරජාණන් වහන්සේ ද  
මාර්යාට ප්‍රතිඥා දුන් දින සිට තෙමසකින්, තමන්  
වහන්සේ පිරිනිවන්පහ බවට නිර්ණය කළහ.  
එනම්, පෙර කී පරිදි ම සැලසුම් සහනන ව එම  
නිර්ණයට පැමිණියේ ය.

තමන් වෙනුවෙන් අනුන්ට කරදර නොදී, ඔවුන්  
අපහසුතාවට පත් නොකර, ගිලන් ව ඔත්පල ව  
සිටීමේ ආදීතව තමන් හේ මහසීන් දකින ලදුව,  
එයින් තමන්ටත්, අනන්‍යතාවත් අපහසුතාවක්,  
පිඩාවක්, දෝමනස්සයක් අත්වීමට ඉඩ නොදී හිඟ  
කල සිය දිවියේ, පීචයෙන් ඉවත්වීම පනතට  
නේරුම් ගැන්වීමට ගොතම බුදුරජාණන් වහන්සේ  
ක්‍රියාකර ඇතැයි මට සිහි.

මම උන්වහන්සේ හේ අනුනාමිකයෙකිමි. එසේ ම  
මුල් බුදුදහම මිස, අද පවතින ජනප්‍රිය බුදුදහම  
තුළ මා නැත. බුදුරජාණන් වහන්සේත්, උන්වහන්සේ  
දේශනා කළ බිරිමයෙන් මම මුල් ගැන්වී තබමි. සෝ-  
වාන්, සාකච්ඡානම්, අනාගම්, අර්හත් යන ඵලවලින්  
එකකට පිලිපත් අස්ථාර්ය පුද්ගල සංඝයා වහන්සේ  
ගැන ද මගේ සිත සුපිලිපත් ය. බුද්ධිකාලීන ව විසූ  
යෙධියෙකු, උදාසී වැනි තෙරෙන් වහන්සේලා වුව ද,  
සුනීත, සෝපාක වැනි තෙරෙන් වහන්සේලා වුව ද,  
රාහුල, අංශුලමාල වැනි තෙරෙන් වහන්සේලා වුව ද  
මගේ ඒ සුපිලිපත් සිත තුළ වැඩවාසය කරන්නෝ  
වෙති.

බුදුරජාණන් වහන්සේ තවත් කෙමසකින් පිරිනි  
වන්පෑමට නිර්ණය කරන්නේ සඳ්භාවයෙනි.  
තෙත්තම් යහපත් වේතනාවෙනි. එහෙත් ම හොඳ  
සැලසුමකින් ද යුතු ව ය. උන්වහන්සේ, තමන්  
වහන්සේ වෙතින් ඉටුවිය යුතු යුතුකම් සියල්ල ඉටු  
කළේ ය. අභියත, ප්‍රබු, අනාත්ම යන ග්‍රිලයණය  
පෙරදැරි ව පිරිනිවන් සඳහා බිඳුලුව ගමේ දී සුදු-  
නම්වෙද්දී බුදුවියාණන් අතින් ඉටු නො වුණු කිසිදු  
යුතුකමක් අතහැර හෝ මගහැර හෝ තිබුණක්

**තමන් වෙනුවෙන් අනුන්ට කරදර  
නොදී, ඔවුන් අපහසුතාවට පත්  
නොකර, ගිලන් ව ඔත්පල ව සිටීමේ  
ආදීතව තමන් හේ මහසීන් දකින  
ලදුව, එයින් තමන්ටත්, අනන්‍යතාවත්  
අපහසුතාවක්, පීඩාවක්, දෝමනස-  
සයක් අත්වීමට ඉඩ නොදී නිහි කල  
සිය දිවියේ, පීචයෙන් ඉවත්වීමට  
පනතට නේරුම් ගැන්වීමට ගොතම  
බුදුරජාණන් වහන්සේ ක්‍රියාකර ඇතැයි  
මට සිහි.**

නැත. අවසානයේ, රෝගීතාවයේ වේදනාව ද සෙසු  
ශ්‍රාවකයින්ට පෙනෙන්නට සැලැස්වූ උතුරුමෙහි බුදු-  
රජාණන් වහන්සේ. එහි, උන්වහන්සේ අසල සිටි  
අනාගම්, අර්හත් මාර්ග ඵලවලට පත්වුවන්ගෙන්  
කැමැත්තුවා පන නො වූයේත් කටයුතුද? එහෙත් ම ඒ  
අවස්ථාවේ උන්වහන්සේ අසල සිටි එකී  
මාර්ගඵලවලට නො පැමිණි නිසාත්තෙන් කලුවේ  
නො සැලැස් කටයුතුද? එහෙත් බුදුරජාණන් වහන්සේ,  
තමන් වහන්සේ පිළිබඳ ව නො සැලැස් ය. බුදු  
කෙතෙකු වෙතින් ඉටුවිය යුතු යුතුකම් සියල්ල  
සමාජිතකර කිබු උන්වහන්සේ, තමන්වහන්සේ  
ප්‍රතිඥා දුන් පිරිනිවන් (බුද්ධි පීචතචායනය)  
එලෙසින් ම වැදුල ගැනීමට සූදානම් ව එසිරි ව  
සිටිය.

අමතක නො කළ යුතු ය. බුදුරජාණන් වහන්සේ  
මෙන් එලෙස සැලසුම්සහනන පීචතචායනය දක්වා  
එසිරි ව ගමන් කළ හැක්කේ, යහපත් සහ  
සුපිලිපත් (මනා සේ හිඟ පැරැන්නෙන් ගතකළ)  
පුද්ගලයෙකු වශයෙන්, තමන්ට අදාළ සියලු යුතුකම්  
සම්පූර්ණයෙන් ම ඉටුකළ අයට පමණක් ය යන්න  
මගේ නිර්ණය ය. යුතුකම් මගහැර දැමූ, යුතුකම්  
අත්හැර, යුතුකම් ඉටුකිරීම අසම්පූර්ණ වූ කිසියම්වකට  
ඒ සඳහා නිමකම් ගැතැයි මම සිතමි.

මෙම යථා තත්වය ගිහියන්ට හෝ පැවිද්දන්ට  
නිසාදීමට නිසාදීමට නිමකමක් නැත. මේ මො-  
හොතේ මියයන අයෙකුට වුව ද මරණය යහපත් ය  
යන සිහිවිල්ල මගහැර වැරදිකර ආකාරයේ දෙසුමක්  
කිරීමට නිසාදීමට නො පුළුවන. එසේ කිවහොත්  
නිසාදීම පාර්ශ්වය වෙති. බුදුරජාණන් වහන්සේ  
බුද්ධි වචනයෙන් එසේ රැකවල් යොදා අත්හේ ද  
ලෝකයා හේ නිත සුච පිණිස සත්භාවයෙන් බව ද  
මම දකිමි.

jayantha.kumarasiri.9  
jayanthakumarasirie@gmail.com

**තමන් ගේ ආයුෂ්‍ය සංස්කාරය ගැන  
තමන් ම නිර්ණය කිරීම**

